NPOV3BOOHAS
OYHKLINW
NENCTBUTENBHOIO
NEPEMEHHOIO

CEMNHAP
HAXOXXOEHWE NMPOM3BOAHbIX CITOXHbIX ®YHKLIN



OMPEOENEHME NPOM3BOOHOW

Ecnv = v o, 3HadeHusi aprymenta ¢, ay = f(x) ny; = f(x1) — cooteeTcTBYIOWME
3HaueHus pyHkumm y = f(x),

T0 Az = x, — T Ha3blBaeTCs npupalyeHueM apaymeHma ¢, a Ay = y; — y wim
Ay = f(z1) — f(z) = f(z + Az) — f(x) - npupaweHuem ¢yHKkuuu y,
COOTBETCTBYIOLUMM Npupallennio Az aprymeHTa.

IMpou3sodHoll yHkumn y = f(x) no aprymeHTy  HasbiBaeTcs Npefesn OTHOLLEHUS
npupatueHus pyHkummn Ay K npupatleHunio aprymenta Az, korga Az ctpemutcs K Hynio, T.e.

eCln 3TOoT rnpeagern cyuecrtByer.

HaxoxaeHue npou3BoaHON y'(a:) Ha3bIBalOT dughghepeHyuposaHuem yHkuMM y = f ( )

'eomempuyeckull cMbics npouasodHoll: npoussogHas y' = f' (a:) B TOYKE I paBHa YrrnoBoMy KOS(hdUUNEHTY KacaTerbHOM K rpadouky
dyHKUMM B TOYKe ¢ abcuuccon g.

MexaHudeckull cMbicr npou3sodHol: nponssopHas y' = f'(z) B Touke T¢ paBHa MIHOBEHHOI CKOPOCTW MaTepuarbHON TOUKM, OpAvHaTa
KOTOpoW MeHsieTcs Mo 3akoHy Y = f(&), B MOMEHT BpeMeHH g .




HAXOXXOEHWE MPOM3BOAHOWM MO
OMNPEOEJIEHNIO

Mpumep. Hangem nponsBoaHyO PYHKUUN Y = x?

P e w e Hu e. Mpupalenuio aprymenta Az, cootsetcTsyeT npupallerve dyrkumm Ay = f(x + Az) — f(z), koTopoe umeeT Bua:

Ay=(z+ Az)? —z? = 2% + 2z - Az + (Az)? — 2% =2z - Az + (Az)>

o onpeaeneHnio Haxoaum npegen:

. . 2z-Az+(Az) L T o
VAR T AmPer A =ie

Takum obpasom, Ang PYHKUUN Yy = z2 npouaBoaHas if-= 29
3amMeTuM, YTO 3Hasi BbipaxeHue ans npoussogHon y' = f’ (:1:) MOXHO MOcYUTaTb 3HAYEHME NPON3BOAHON B KOHKPETHO 3ajlaHHOM TOYKe

I = Iy-

B Hawwem npumepe npu £y = 0 nponssogHas y'(0) = 2z ;
r—




[MTPABUTTA JNPDPEPEHLINPOBAHNA

BbluncrieHve npousBoaHOM Mo onpeaeneHnio rpOMO3KO U TPYA0eMKO. Ha npakTuke HaxoxaeHne NponsBoaHbIX YNpoLaeTcs ¢
Ucrnosnb3oBaHveM crieaylowmx npasun anddepeHUMpoBaHmns, CBOVCTB NPOM3BOAHON U TabnuLbl NPON3BOAHBIX dNIeMEHTapHbIX YHKLUIA.

OCHOBHbIe NMpaBua HaxoXaeHUs NPoU3BOHOU

Myctb u = u(;t:) no = v(w) yHKUMK, nmetolme nponssoaHble, C' — NocToAHHAS.

1. MpounsBoaHas NocTosiHHONM paBHa Hynw, T.e. C' = 0.

2. [NoCTOSAHHYIO (KOHCTaHTY) MOXXHO BbIHOCUTL 3@ 3HaK NPOU3BOAHON, T.€. (C . u)' =C-u.

3. lNpounsBogHasa cymMmmbl (pasHoCcTU) YHKLUUNA paBHa cyMMme (pa3HOCTU) NPOU3BOAHbLIX 3TUX (PYHKUUNA, T.€. (u o 'u)' —u' + .

4. NpownsBoaHas npousBeaeHns pyHKUMA HaxoauTcs no popmyne: (u . 'u)' =u -v4+u-v.

5. Mpoun3BoaHasa YacTHOro ABYX OYHKLMIA HAXOAUTCS NO NpaBury: ( %)' — “"”U;;”" v # 0.




TABJTMUA TNMPOU3BOOHbBIX

ctgx

arcsin
arccos -

arctgz

arcctge




[MTPUMEPbBI HAXOXOEHWA NMPON3BOAHbBIX

Mpumep 1. Bbluncnnte Npon3BoaHY PYHKUMK Y = 6z — Tz — 9

P e we Hune. DyHKUMS 9BNSeTCa CYMMON Tpex YHKUWA, NS BbIYUCNEHUS NPOU3BOAHON BOCMNOMb3yeMCs npaBunamm

(utv) =u' £, C'"=0, (C:u) =C-o

n oopmynon andpgepeHuMpoBaHna CTENEHHON (PYHKLNUK (a:“)’ —pog™ 1

y = (62°) — (Tz) — (9) =6(z®) —7(z) —0=6-22—-T7-1=12z—T.

MpuMep 2. HaiiTv NPou3BOAHYI0 yHKUMN Y = 3./T — 2v/ 3 — z—lz,

PeweHune. ﬂaHHaﬂ CDYHKLWIFI ABJIAETCA CYMMOVI CTeneHHbIX CDYHKLMVI, Nno3TOMY A1 HaxXoxXgeHusd NPOW3BOAHOWN BOCIOJIb3yeMCH

npasunamv andgdepeHuUnpoBaHns




[MTPUMEPbBI HAXOXOEHWA NMPON3BOAHbBIX

3

Mpumep 3. HaiTn Nnpon3BoAHYIO PYHKUMN Y = T - Sin .

P e w e Hu e. [laHHas yHKUMSA SBSETCS NPOM3BeAeHNeM CTENeHHOM yHKUMI 1 TPUFOHOMETPUYECKOIA, NOSTOMY ANS HAXOKAeHNS
« /
NPON3BOAHON BOCMONb3yemca NpaBuiioM auddepeHunposanmus npousseneqns (u - v) = u' - v + u - v/ 1 dhopmynammn NpoU3BOAHbIX
! : g . /
(z") =n-z" ' un(sinz) = cosz:

y = (23 -sinz) = (£3) -sinz + z¥ - (sinz)’ = 32? -sinz + 2® - cosz = z%(8sinz + = - cos x).

2—3x

Mpumep 4. Hantn Npon3BoaHYHO PYHKUUU Y = o

P e w e H 1 e. [laHHasa yHKUUA ABNSETCA paLlnoHanbHoi Apobbio, NO3TOMY AN HAXOXKAEHWUS NPOU3BOAHO BOCMOSNb3yeMCs NpaBuiom

! ! ay—ap-1)
avddepeHUmpoBanms yacTHoro (%) = Lewr v#0:

1tz (1+z)? (1+z)?  (142)?

g = <2_3z)’ _ (2-32)-(14z)—(2-32)-(14+2)’ _ —3(1+2)—(2-3z)1 _ 3 3z 243z _

TaK KaKk no npasunam anddepeHLMpoBaHns CyMMbI

(2—3z) =(2) — (3z) =0—3(z)




[MPON3BOOHAA CITOXXHOW OYHKLINN

Teopema. [Tycms onpedeneHa croxHas gpyHkuus y(u(x)) u nycms:
8HympeHHss yHKuus u(x) umeem e HeKomopol MoyKe Xo MPou3sodHyr uy = u'(Zo);

eHewHsis coyHkuus y(u) umeem e mouke ug = u(xg) npoussodHyro Y., = y' (up).

Toz0a qyrHkuus y(u(z)) umeem e moyke o npoussodHyio (y(u(z))’, mpuvem

(y(u(20)))" = yu - vt = y' (u(20)) - ' (2o)
u Ons nNpou3sosibHOU MOYKU I
(y(u(z))’ = y'(u(z)) - ¥ ().
OT1a popmyna HasbiBaeTcs npasunomMm anddepeHunpoBaHns CroXHON PyHKUNN.

[aHHag Teopema gonyckaeT 0600LieHe Ha CIroXHble PYHKUMKY, SBKIOWMecs Komnosuumen donbliero yucna yHKUum, 4em ase. Tak
"TPWXObl CNOXHYK" (PYHKUMIO y(u(v(w))) npeacTaBuUM Kak KOMNosuuni AByX OYHKLUMUA: OCHOBHOW OYHKLMN y(u) (BHewWwHAS hyHKUMSA) 1
CNOXHOW OYHKLMM u(v(:v)) (BHYTpeHHSS yHKLMS), Toraa no Teopeme:

[y(u(@)))]' = vi - u(v(z)) =y (u(v(@))) - v (v(z)).
B cBoto ouepesp, u(v(z)) ectb komnoanuus aAsyx dyHkumi u(v) u v(x), noTomy no Teopeme:
(u(o(@)) = v, - v, = ((2)) - ¥ (2).

B utore nonyyaetcs ueno4yka nocrnegoBatesibHbIX BblYUCIEHUA NPOU3BOAHBLIX (PYHKUMIA. [Tpy AOCTUXKEHUM U3BECTHOrO HaBblKa
NPOMeXyTO4YHble 3BeHbSA LleNno4YKn MOXXHO He BbINMUCbIBaTb U NUCaTb Cpasy

[y(u(v(2)))]' = yi - - v = ¥ (u(v())) - ' (v(2)) - V' (2).

MonyyeHHasa dopmyrna ectecTBeHHbIM 0bpasom 06obLiaeTca Ha KOMNO3ULMIO NPOU3BOSTLHOIO Yncra yHKUWNA.




TABJIMUA TTPOU3BOOHBIX

Myctb u = u(z) - AnddepeHuMpyemMas hyHKUWS, Torga Tabnuua Npon3BoAHbLIX OCHOBHbIX
anemeHTapHbIX (hyHKLWIA aprymeHTa u npumeT Buf

dyukuma f(u(x)) npoussogHas f'(u(x))
u™ n - ,un—l -
a“Ina - v

cosu
tgu

O© O N OO O W N -~

ctgu
arcsin u

arccosu

sinu ’

arctgu

arcctgu




[MTPUMEPbBI HAXOXXOEHUA NMPON3BOAHbBIX

/
Mpumep 5. Haittu (2‘1‘“‘“"S ""’3> :

3 ~ ~
PeweHue. | cnocod. CroxHyo dyHKUMIO 2275 %" npencTaBUM KOMMO3MLME ABYX OyHKLUMIA § = 2% 1w = arccos z°:
- 4
28.1‘CCO§IL' — y(u(w))

Moatomy no chopmyne (y(u(z)))' = ¥’ (u(z)) - o' (z):

!

/
L = garccos = ) _ ! eul = (2¥) - (arccosz3)
[} Y u

xr
/ 3
(2“), = 2" -In2 =27 n 2.
OYHKUMS w = arccos T° ABMSieTcs CNOXHOI, NPeACcTaBUM ee KOMMOo3uLMei dyHKUMIA 4L = arccosv nv = T2, Te.u = u (v(z)). Torpa

no dopmyne v’ = u'(v(z)) - v'(z):

(arccos :z:3); = u), - v}, = (arccosv), - ($3); =

Takum obpasom,

! 3
3 3 arccos - 2,
(2arccos T ) zarccos ° 1In 2 - . 2 3z“:In 2 _
vV1—zb




[MTPUMEPbBI HAXOXXOEHUA NMPON3BOAHbBIX

/
Mpumep 5. Haittu (2"‘“"05 "’3) ,

Il cnocoB. [laHHYo PYHKLUMIO MOXXHO paccMaTpuBaTh Kak KOMMO3ULIMKIO TpeX (OyHKLUWINA:

2a.rccos z° 3

= y(u(v(zx))), y = 2%, u = arccosv, v =
W NS HaxoXAeHUsi NPOU3BOAHOM NPUMEHUTL 0606LLEeHe (OPMYIIbl NPOU3BOAHOM CNIOXKHOM (yHKLIUK
(Y(u(v(z)))) =¥ (u(v())) - v (v(z)) -V (2):

arccos z° __ A N A ) U (1 9.2 _ gueesa 3,259
2 = [y(u(v(z)))] =y, - u} - v, =2%1In2 ( i 3z ) = T

Bbibop cnocoba pelueHns octaeTcs 3a CTYEHTOM.




[MPUMEPbI PELLUEHWA 3A0AH

Mpumep 6. HanT Npon3BOAHYIO PYHKUUN Y = ln2(sin 2‘%).

PeweHwune. MNpeacraBum CroxHy YHKLUMIO LENOYKON OCHOBHbLIX 3fIeMEeHTapHbIX YHKLINIA:

3 3 3 3 2
z — Az — — sin 2V® — In(sin 2V7) (ln(sin 2\/5))

z w v U Y
Vlnmz:{‘/E,w:2z,v:sinw,u:1nv,y:u2.
CnepoBatenbHO, (PYHKUMS Y SBNAETCS "NATUCTIONKHON" yHKUMEN:
y = y(u(v(w(z(z)))))-
Hangem nponsBoaHyto Y, UCMonb3ys popmyly NPON3BOAHON CIIOXHOW DYHKUWN:
v = [y(u(v(w(z(z)))))] = Yh - th - vl - wh - 2.
MocnepnoBaTenbHO Haaem Bce NPou3BOAHbIE:

Yyl = (u2)' =2u, u, = (lnv) = %
v, = (sinw)’ =cosw, w, =/(2°) =28In2, 2, = ()

Takum obpasom,

Vo 2ln(sm2 = cos 2 2 In2 =




NOTAPUSGMUNHECKOE
ONOPEPEHLUMPOBAHUE

Haiipem npon3BOaHYO CTeNneHHO-NoKasaTeNlbHON (PyHKUUK Y — u(az)v(z), ecnnm u (:z:) nov (;1:) —anhdepeHumpyemble OyHKUUN.
Bocnonb3yemcs 0CHOBHbIM florapupMmnyeckum TOXAECTBOM & — en® y npeobpasyem yHKUNIO Y:

)v(w) _ olnu(z)’®

y=u(z ,

a 3aTeM NpUMEeHNUM CBOWMCTBO rorapudma crenenu Ina® = blna:

In u(z)"@

y=u(z)'™@ =e

3 u\/
nony4yunun nokasarenbHy MyHKUNI0. Hangem ee nponsBoaHyo no dopmyne (e )
/
y = (ev@)nu@)’ = g@) mu(@) (y(z)Inu(z)) =u(z)"®. (v(z) nu(z)).
PelleHne aTom 3a1a4m MOXHO NpeacTaBnTb B ApYroMm Buae, BOCMNONb30BaBLUNCE (hopMynor Npon3BoaHOM norapudmmyeckon yHKUNN:

'U.,

(lnu) =% =

v =u-(Inu)

Takoi cnoco6 oTbiCkaHWsA NMPOU3BOAHON Ha3blBaeTCs Jlo2apugmuyeckum ouggepeHyuposaHuem, OH NOAXOAUT ANA HaXoXKAeHNs
NPOU3BOAHbIX CTENeHHO-NMoKasaTeNbHbIX MYHKLUMIA 1 PYHKLWIA, NpeacTaBnsaoLLmx coboi nponsseaeHue (YactHoe) 6onbLloro yucna

OYHKUMNA.




[MPUMEPbI PELUEHWA S3AOAH

Ycos z-(22— 1)%z?

Mpumep. Hangem nNponsBoaHYHO PYHKUUN Y = —

Mo dopmyne norapupmMmnyeckon Npon3BoaHON MMEEM:

’ Ycos :1:-(2:1:—1)2:1:3

Yy = VT2
~—_— ——
Y

y- (3lncosz +2In(2z — 1) + 3Inz — In(z + 2))’ =

y- (3Incosz +2In(2z — 1) + 3lnz — {In(z + 2)) =

o Yeosz-(2z—1)%23 ) (—sina:

4 -

3 1
+ 2z—1 z 2(z+2) ) ’

3coszx

Nz




[MPUMEPbI PELUEHWA S3AOAH

2
Mpumep 6. HaiiTn nponaeoaHyio dyHKLMM y = (sin z)>*8 .

P e weHwue. [JaHHaa QyHKUUSA SBNSETCHA CTeneHHo-nokKasaTenbHon ¢ OCHOBaHUeM sin v nokasartenem arctgzw. Wcnonb3oBaHue

b
paBeHcTBa a’ = el @ = ePIn @ pospongeT NpeacTaBUTL 3aaaHHYI0 YHKLIVIIO KaK CIIOXHYHO:

2
In(sin z)*¢* _ earctg2z-ln(sin ) -

y=e = = y(u(v)),
roe y = e*, u = arctg®z - In(sin z).
Mo npasuny AvddepeHUMpoBaHNS CIIOKHON MYHKUMN Yy = Y, - Ul.
MocnefoBaTenbHO HalieM NPON3BOAHbIE U NOACTaBKM B MocneHee paBeHCTBO

u arctg’z-In(sin z) )a.rctg2a:

= (¢, =t = — (sin z

[MponsBogHyo MyHKUUKN U HarnadeM, UCNoSb3ys nNpaBuno anddgepeHumMpoBaHnsa NnponseBeaeHust (a . ﬂ)’ —ao-Bt+a-f"
4= (arctgza:)’ -In(sin z) + arctg?z - (In(sin z))’

2

CrnoxHyto dyHKUMI0 2 = arctg? npeacTaBUM KOMMO3uLveit ABYX yHKLUMIA 2 = z(v(z)), roe z = v*, v = arctge, Torga

__ 2arctgz

zé — Z{, 2 vlm = (,02), ’ (arctga:)' =2v- l—i—lw2 1422

MpooomkeHne Ha criegytoLLemM cnanae




CnoxHyto dbyHKuMo w = In sin & npeacTtaBnM Kak KOMNO3ULIO ABYX (PYHKLUMA w = w(t(:c)) roew = In ¢, t = sin z, Torpa

w{,,:wg-t;:(lnt)'~(sinx)':%~cosa::ﬁ-cosm.

Moacraenas HangeHHbIe Npon3BoaHbIe B (**) HaXoAUM NPOU3BOAHYI0 OYHKLMK:

1

2arctgz .
' = Z=2 .In(sin z) + arctg?z - —— - COS T.

1422

OKoHyaTesnbHO 13 (*) HaxoaAnM NPOU3BOAHYK UCXOAHOW DYHKUUK

2 to2 2arctgz <
y' = (sin )™ " (ng -Insin z + arctg’z - ctgac).
xr




[MPUMEPbI PELUEHWA S3A0AH

Mpumep 7. HaiiT nponasoaHyto pyHkuMmn y = In tg (2:1c -+ %)

PeweHune. Ormetnm ocobo, 4TO No mepe npuobpeTeHns HaBblka, pelleHne MOXeT CyLLeCTBEHHO COKpPaTUTLCA 3a CYET YMEHbLLEHUS
KoMmMmeHTapueB. [Nonpobyem pelwnTsb 3agady, onyckasi HeKOTOpble MOMEHTbI BbIYMCIIEHUS NMPOMEXYTOYHbIX NMPOU3BOAHbIX.

[1aHHy0 CNOXHYI0 (PYHKLUMIO NpeacTaBuM LIENOYKOW OCHOBHbIX 3N1eMeHTapHbIX YHKLUWNA:
r - (22+%) — tg(2z+73) —  Intg (2z+ %)
v U Y
Mimy = In tg (2:1: “+ %) = y(u(v(z))).raey =In u, u = tgv,v =2z + 3.
Mo npasuny anddepeHunpoBaHuUs CNOXHON OYHKLNK

Yr = yh - Uy - v, = (Inu) - (tgv) - (2z + g)’ —

e 1 . L -2 ’+ = ’> = 1 . L e 2 — 4 .
u  cos?v ( (=) +(3) tg (20+3)  cos?(20+3) sin(204+3 ) cos(20+3)  sin2(20+3)

BhlpaxeHue B 3HameHaTere npeobpasoBanu rno opmMyre cuHyca ABOMHOrO yrna: sin acos a = %sin 2x. OKoHYaTernbHO

4

y = ——.
sin4(:z:+%)




[MPUMEPbI PELLEHWA 3A0AH

Mpumep 8. HainTn nponsBogHbie yHKLWIA

a) y = arctgy/sin x, 0)y = e“’2, B)Y = cos* azx.

PeweHune.

a)y = arctg y/sin * = y(u(v(z))), roe y = arctgu, u = /v, sin z.

Mo npasuny anddepeHunpoBaHns CNOXHON OyHKLNK

Yr = b - ul - v, = (arctgu) (/) (sin z)" =

1 1 1 cos T

+COS T =

"2 Thwe  Ohme 08 8=

2/sin z(1+sin z) -

4

cosaz) = 4cos® az - (cos az)’ = 4 cos® az - (—sin az) - (az) = —4acos®

ax - sin azx.

PelueHne aByx nocrneaHunx sagad npveeneHo Boobule 6e3 KommeHTapues.







!

(In arctgz) =

1
arctg z

+
1
(14z2%)

1
arctg r

1
(14z?)arctg z







=)
Ir
12
- cos(2
ol
27)

C
0s(2° In
2)

2 In
2
sin(2%)

2" In
2
cos(2%)




(cos?(cos z))" =

2cos(cosz)sinz

sin®(sin z) sin(cos z)
w5 .

sin“(cos ) sin

2 cos(cos ) sin(cosz)sinz










sin(sin2 z)

- sin(sin2 1') 2coszsinx

—sin(cos® z)2cos zsinz

® sin(cos® z)2coszsinz




; 1
Zln'J:.-ln—I-

2Ininz
Inz

2lnlnz
T

zlnz




gz 191n2 ¢

nz- Ilnz 1

o gz 191

9 )
n?z- Iluz: 1







COS IsuwIsinz 1 sinz

coszSTInzx

»Sinz
xIr

cos z50 % (

Lsinz + 9% cosz In .r)

cos ST ST cosrlng




HanTv npoU3BOAHYH (DYHKUMK

z?(2z-3)

(z—1)

z(2z 4 3)

(x-1)°




aUTW NPOWU3BOAHYH (DYHKUKUN

S
!




HalTh NPOM3BOAHYI0 (DYHKLMK

V="iaz-

Inz

3z?

1
[

2
In*z

z?(3lnz 1)

2
In® z

3z
In?z

3z




HalT1 NPOM3BOAHYH0 (DYHKLMK
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